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Ένας βασικός προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης είναι το εισόδηµα των καταναλωτών. Οι µεταβολές 
στο µέγεθος του εισοδήµατος όµως δεν έχουν την ίδια επίδραση σε όλα τα αγαθά. Για τα περισσότερα αγαθά, 
τα οποία ονοµάζονται και κανονικά αγαθά, όταν αυξάνεται το µέγεθος του εισοδήµατος, αυξάνεται και η 
ζήτησή τους, και, όταν µειώνεται το µέγεθος του εισοδήµατος, µειώνεται και η ζήτησή τους. Υπάρχουν όµως 
και αγαθά στα οποία οι µεταβολές στο µέγεθος του εισοδήµατος επιδρούν αντίστροφα στη ζήτησή τους. Τα 
αγαθά αυτά ονοµάζονται κατώτερα αγαθά ή "αγαθά του φτωχού", αφού αγοράζονται συνήθως από 
οικογένειες µε πολύ χαµηλό εισόδηµα, γιατί είναι τα φτηνότερα στην αγορά, όπως η µαργαρίνη, τα 
κατεψυγµένα ψάρια, το ψωµί διατίµησης. Αυξήσεις στο µέγεθος του εισοδήµατος κάνουν τον καταναλωτή να 
µειώσει τη ζήτηση αυτών των αγαθών και να στραφεί σε κανονικά αγαθά. 
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 Η ζήτηση είναι ελαστική γιατί  │ΕD│ > 1 

QDΒ – QDΑ ΡΑ 120 – 80 40 Α→Β :   ΕD =  
PΒ – PΑ 

• QDΑ  
= 

32 – 40 
• 80 

= – 2,5 

ΟΜΑ∆Α  Α 

ΟΜΑ∆Α  Β 

ΟΜΑ∆Α  Γ 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  
ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

και ΕΠΑΛ (ΟΜΑ∆Α Β) 
ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΜΑΪΟΥ 2010  

ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 



 

 

 Γ.3    
 
 
 Η ζήτηση είναι ανελαστική γιατί  │ΕD│ < 1 
 
 
 
 
 

 
∆.1    

                           ΚΕΧ =  
∆Χ

∆Ψ
                                                          ΚΕΨ = 

∆Ψ

∆Χ
 

 

    Α → Β : ΚΕΧ = 
0100

10001200
−

−
 = 2    Β → Α :  ΚΕΨ = 

10001200

0100

−

−
 = 

2

1
 

   Β → Γ :  ΚΕΧ =  
100200

5001000

−

−
 = 5   Γ → Β :  ΚΕΨ =  

5001000

100200

−

−
  = 

5

1
 

    Γ → ∆ :  ΚΕΧ =   
200250

0500

−

−
 = 10  ∆ → Γ :  ΚΕΨ =   

0500

200250

−

−
 = 

10

1
 

 
∆.2 
 

α.   Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ψ όταν παράγονται Χ = 80 :  
 

               2 = 
080

1200

−

Ψ−
  ⇔   Ψ = 1040 

 

      Άρα ο συνδυασµός Κ ( Χ=80 , Ψ=1030 < 1040) είναι εφικτός. 
                                                                                                     

β.   Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ψ όταν παράγονται Χ = 140 :  
 

               5 = 
100140

1000

−

Ψ−
  ⇔   Ψ = 800 

 

      Άρα ο συνδυασµός Λ ( Χ=140 , Ψ=800 = 800) είναι µέγιστος. 
                                                                        

γ.   Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ψ όταν παράγονται Χ = 220 :  
 

               10 = 
200220

500

−

Ψ−
  ⇔   Ψ = 300 

 
     Άρα ο συνδυασµός Μ ( Χ=220 , Ψ=350 > 300) είναι ανέφικτος. 
 
∆.3  Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Χ όταν παράγονται Ψ = 600 :  
 

               5 = 
100

6001000

−Χ

−
  ⇔   Χ = 180 

 
  Άρα η µέγιστη ποσότητα του Χ είναι 180 µονάδες. 
 

QD∆ – QDΕ ΡΕ 240 – 300 8 Ε→∆ :   ΕD =  
P∆ – PΕ 

• QDΕ  
= 

16 – 8 
• 300 

= – 0,2 

 Χ Ψ 
Α 0 1200 
 80 Ψ 
Β 100 1000 

 Χ Ψ 
Β 100 1000 
 140 Ψ 
Γ 200 500 

 Χ Ψ 
Γ 200 500 
 220 Ψ 
∆ 250 0 

 Χ Ψ 
Β 100 1000 
 Χ 600 
Γ 200 500 

ΟΜΑ∆Α  ∆ 


